


ة البلورات المكونة للصخر مترابط
.وتبدو متصلة مع بعضها بإحكام









.تتركب من ذرات مرتبة بشكل منتظم ومتكرر

ان لمعدن البيريت لون ذهبي ولمع

.فلزي فيبدو كالدهب



ام ينتج عن الاتجاهات الثلاثة لمستويات الانفص
.المتقاطعة بزاويا قائمة شكل خارجي مكعب



بخدش المعدن بلوح بورسلان
.أبيض اللون



.تشكل أنواع الفلسبار أكثر من نصف معادن القشرة الأرضية



كن لا؛ لأنه من الممكن معرفة الأقل قساوة  وهو الجرافيت ثم الهاليت  ثم التركواز  ل

.لايمكن معرفة الأكثر قساوة الزمرد أم الياقوت لأن لهما نفس البيانات

أخدش الياقوت بالزمرد وأخدش الزمرد بالياقوت والذي يخدش الآخر هو 
.الأقسى





.ينجذب معدن المجناتيت إلى المغناطيس1في الخطوة 

عند إضافة حمض الهيدروكلوريك المخفف إلى معدن الكالسيت تتكون 2في الخطوة 

فقاعات

المغنيتيتالهوزنبلندالكالسيتالكوارتز

أقسى من 

.الزجاج

له ثلاثة 

اتجاهات 

.للإنفصام

له انفصام 

.باتجاهين

يخدش 

الزجاج 

.المجنيتيت

له لمعان 

.فلزي

له ألوان 

بب محتلفة بس

وجود 

.الشوائب

.أسود اللون

له حكاكة 

.سوداء



ية مادة صلبة طبيعية غير عضو: المعدن

تيب النشأة لها تركيب كيميائي محدد وتر
.ذري داخلي منتظم

.يتكون من معدنين أو أكثر: الصخر

الكوارتز: المعادن المكونة للصخور هي
–الكالسيت –الفلسبار –الهاليت –

الجبس

ام اللون واللمعان والحكاكة والانفص

.والمغناطيسية



ع يتكون الماس في ستار الأرض تحت ضغوط عالية ويصعد الماس على السطح م

.المقذوفات البركانية

أن هي لون الفتات الناتج من حك المعدن بلوح الحكاكة وليس بالضرورة: الحكاكة

يكون لون الحكاكة هو لون المعدن والإعتماد على لون الحكاكة في تمييز المعدن

.أفضل من الاعتماد على لون المعدن

د لون حكاكة معدن البيريت الأصفر اللون يكون أخضر مسود أو بني مسو: مثال

.بينما لون حكاكة الذهب صفراء

ل لا أوافق  وذلك؛ لأن المناجم يفض

ية تواجدها بعيدًا عن المناطق السكن

وذلك للأضرار البيئية  التى من 

.الممكن أن يسببها المنجم

2340000–2440000=الزيادة 

 =100000

=النسبة المئوية للزيادة 

(100000/2340000 ) ×100  %
 =4.3%





بة إما تتكون من اندفاع اللابة من الرماد أثناء ثوران البركان أو تخرج اللا
.ردمن شقوق في القشرة الأرضية عندما تخرج إلى القشرة الأرضية تب



سهولة تحوي الصخور الجوفية بلورات يمكن رؤيتها بالعين المجردة ب

.في حين لايمكن رؤية بلورات جميع الصخور السطحية





ى شكل تترسب الرسوبيات طبيعيًا عل
.طبقات أفقية موازية لسطح الأرض

ار تنتقل الصخورالرسووبية عن طريق الأنهار وأمواج البح

.والرياح والتدفقات الطينية والجليديات



.إحداث تغير في ظروف الضغط ودرجة الحرارة

يلعب الصمغ دور المادة اللاحمة 

عض التي تربط الصخور بعضها بب

وهو يحاكي طريقة عمل معدن 

جزاء الكالسيت الذي يسبب تلاحم أ

.الحجر الجيري



حوله إلى تعني تغير صفات وتركيب الصخر القديم وت

رارة نوع آخر تحت تأثير كل من الضغط الكبير والح
.المرتفعة



تكون إذا تم تسخين الصخر المتحول إلى درجة كافية بحيث ينصهر ت

.المجما وعندما تبرد المغما وتتبلور وتتشكل الصخور النارية



نة تبرد الصخور النارية السطحية بسرعة مكو

برد بلورات صغيرة أو عديمة البلورات بينما ت

ات الصخور النارية الجوفية ببطء مكونة بلور

.كبيرة

الصخر 

الرسوبي

كيف 

تكون؟ 
مثال

صخور 

فتاتية 

قطع 

صخور 

أخرى 

حجر رملي

صخور 

كيميائية

ترسيب 

معادن من 

محاليل

ملح 

صخري 

صخور 

عضوية

بقايا 

كائنات 

حية

فحم

.حصى–رمل –غرين –طين 



.الضغط والحرارة ونشاط موائع

.شيت–فليت –أردواز –نايس : متورقة

انتظام ولا تترتتب المعادن ب. حجر الصابون–كوارتزيت –رخام : غير متورقة

.في الصخور غير المتورقة بعكس المتورقة

تتكون الصخور من تصلب مادة صخرية مصهورة 

اع المجما بينما تتكون الصخور المتحولة بفعل ارتف

الضغط والحرارة لكن دون حدوث عملية انصهار

.تبين كيف يتغير صخر إلى نوع  آخر

بفعل الرياح والأمطار يتآكل الصخر 

وتنفصل منه أجزاء ترسبها الجداول 

ع والأنهار في قاع المحيط حيث تتراكم م

ة الزمن ويؤدي ثقل الرسوبيات العلوي

اعد إلى تراص الرسوبيات السفلية وتس

المعادن على تلاحم  الطبقات ويتكون 

صخر رسوبي وإذا دفن في أعماق 

الأرض فإنه بفعل الضغط والحرارة 

.يتحول إلى صخر متحول









ناريةرسوبية متحولة 

غيرمتورقة
متورقة

سطحيةفتاتيةفتاتيةكيميائيةعضوية



.مادة صلبة غير عضوية متبلورة: المعدن

.يتكون من معدنين أو أكثر: الصخر

.مادة صلبة ذراتها منتظمة الترتيب: البلورة

معدن جميل نادر يقطع عادة من: الحجر الكريم

.البلورات ثم يتم صقله

مة هو تكسر المعدن وفق سطوح ناع: الانفصام

(.مستوية)ملساء ذات اتجاهات محددة 

.ةتكسر الصخر بسطوح غير منتظم: المكسر

هي قياس مدى قدرة معدن على خدش: القساوة

.معدن آخر

.هي لون مسحوق المعدن: حكاكة

دورة مكون من تجمع عدة معادن، أما الصخر

تبين تغير الصخورالصخر

طح تتكون على س: الصخور النارية السطحية

.بلوراتها صغيرةالأرض تكون

يتكون في باطن الأرض: الصخر الجوفي

.وتكون بلوراتها كبيرة

ة، ينتج من المجما أو اللابالصخر الناري 

فينتج من تعرض الصخر المتحول أما 

لًا الصخر للضغط والحرارة الشديدين فض

.عن تأثير السوائل النشطة

ت على هيئة طبقالصخور المتورقة توجد ا

من حبيبات معادن مرتبة بصورة منتظمة

ليسالصخور غير المتورقة في حين أن 

.لها طبقات

:بينما الخامهو تجمع معادن، : الصخر

ة هو صخر أو معدن يمكن تعدينه وبيع
.بربح

ارة ينتج من تعرض الصخر للحر: صخر متحول

.شطةوالضغط الشديدين أو تعرضه للسوائل الن

ات ينتج من تراكم الرسوبي: الصخر الرسوبي

أوترسبها في محاليل في درجات حرارة تقل

.الصخرعن تلك التي تسبب تحول



















.لا؛ لأن السكر نبات والمعادن مواد غير عضوية

.كمياتها قليلة أو تكاليف تعدينها مرتفعة

.لا؛ لأن الضغط والحرارة والموائع تدمر العظمة

د يتكون الكوارتز في الصخر الناري عندما تبر

يه المجما وعندما يتعرض الكوارتزز لعوامل التجو

في والنقل والترسيب يتراص الكوارتز ويتلاحم
.الصخر الرسوبي

ما يتفاعل الكالسيت مع الأحماض بين

لايتفاعل الهاليت وإذا نظرت من خلال

الكالسيت يكون شكلا مزدوجا بينما
.الهاليتلايفعل ذلك

قساوة

لمعانحكاكة 

انفصام

أقوم بخدش قطعة النقود والمسمار والزجاج 

معدن بمعدن المغنيت عندما يستطيع المغنيت خدش

ش فإن المغنيت يكون أشد منه قساوة، سوف يخد

من المغنتيت الزجاج والنقد فتكون قساوته أكبر

باستخدام المغناطيس نجد أنه ينجذب إلى 5.5

المغناطيس



للتحويل من المليمتر إلى 
:  الميكرومتر

.  ميكرو متر1000= مم 1

1000× 0.031= مم 0.031
.ميكرومتر31= 

× 0.008= مم 0.008
.ميكرومتر8= 1000

31يتراوح حجم  الحبيبات من  
.  ميكرومتر8ميكرومتر الى  


